

# 谋篇布局再塑优势 打造未来发展新格局

学习领会习近平总书记在经济社会领域专家座谈会的重要讲话精神大家谈

□新华社记者

习近平总书记近日在经济社会领域专家座谈会上就推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局进一步指明方向。

连日来,专家学者和一些领域的实际工作者,围绕科技创新、深化改革、对外开放等,结合自身实际,深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神。

## 优势转化

### 推动科技创新催生新动能

实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长。

“我们更要大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。”习近平总书记在座谈会上强调,这是关系我国发展全局的重大问题,也是形成以国内大循环为主体的关键。

“总书记多次强调过关键核心技术的重要性,一些关键技术是买不来的。”中国人民大学副校长刘元春说,只有通过夯实基础研究,在新的科研体系、新的创新战略下,发挥我国社会主义制度集中力量办大事的显著优势,攻克关键技术。

5G技术的应用和推广、移动支付的普及、线上消费快速增长……新技术新场景不断涌现,我国超大规模市场和完备产业体系的独特优势,正在加速推动新技术大规模应用和迭代升级。

清华大学公共管理学院院长江小涓认为,数字消费将向新领域延伸,出现多个百亿级、千亿级的新突破。与此同时,

数字生产将会加快发展,以产业互联网为重要载体,从产业内部的纵向数字化,再到产业之间的横向数字化,发展空间极为广阔。“十四五”时期,制造业数字化融合发展将成为趋势。今后,制造业产出中的生产性服务含量将大大增加。”

要发挥企业在技术创新中的主体作用,使企业成为创新要素集成、科技成果转化的生力军。“总书记在这次座谈会的讲话中强调了企业在技术创新中的作用和地位,这让我们备受鼓舞。”利亚德集团董事长李军表示,企业依靠技术创新取得了今天的成果,未来还将继续脚踏实地,埋头实干,用业绩说话,用产品回馈社会。

“我国未来有很多科技成果可以通过国内的资本市场转化为财富。”中金公司董事总经理黄海洲认为,这些金融财富再反哺科研创新与基础研究,培养和吸引人才和科研团队,形成科技创新体系的良性循环。“这非常贴合总书记在座谈会上提出的‘打造科技、教育、产业、金融紧密融合的创新体系’。”

“这不仅能够推动经济增长,同时通过扩大金融开放,吸引全球投资者共同参与、共同分享,也有利于加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环的新发展格局。”黄海洲说。

**守正创新**  
**深化改革激发新活力**

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。

“习近平总书记强调要以深化改革激发新发展活力。新发展阶段,面临新的改革任务,我们要全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争的新优势。”

海洲说,“十四五”期间,有一系列的改革需要推动,要加大知识产权保护力度,建设高水准的市场体系,完善公平竞争制度,激发市场主体发展活力。以前开一家便利店,需要办食品经营许可证、酒类商品零售许可证等5张证,现在只要1张综合许可证——上海浦东新区启动“一业一证”改革,如今已在便利店、健身房、宾馆、药店、饭店等43个行业探索推行。

上海浦东新区企业服务中心主任蒋红军说,习近平总书记强调社会是不断发展的,调节社会关系和社会活动的体制机制随之不断完善,才能不断适应解放和发展社会生产力的要求。下一步,企业服务中心将继续以用户需求为导向、以多渠道全方位服务端口为载体,让“一网通办”政务服务功能更强、体验度更佳。

未来一个时期,国内市场主导国民经济循环特征会更加明显,经济增长的内需潜力会不断释放。

“以畅通国民经济循环为主构建新发展格局,一个主线是供给侧结构性改革,

一个基点是要立足强大的国内市场。同时,要着力打通一些关键点和关键领域的梗阻。”国家发展改革委宏观经济研究院院长王昌林说。

“安全观如何在我们的发展战略,特别是在经济发展战略上得到体现,这一次上升到前所未有的高度。”刘元春说,安全发展要求我国的开放格局、开放方式要发生一些变化,要向着更高层次、更高水平的方向发展,才能打造出国际合作与竞争的新优势。”

(记者刘开雄 刘羊旸 何欣荣 刘慧吴茂辉 刘夏村)

新华社北京8月26日电

# 对党忠诚服务人民执法公正纪律严明坚决完成党和人民赋予的使命任务

(上接第一版)习近平对人民警察队伍提出4点要求。一是对党忠诚。要坚持党的绝对领导,坚持政治建警方针,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,坚决听从党中央命令、服从党中央指挥,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。二是服务人民。要坚持以人民为中心,坚定贯彻执行党的群众路线,做到一切为了人民、一切依靠人民,坚持总体国家安全观,在共建共治

共享中推进平安中国建设,维护人民利益,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作。三是执法公正。要坚持维护社会公平正义,加强党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

授旗仪式上,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁宣读《中共中央关于授予中国人民警察队伍“中国刑警警旗”的决定》。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式。

参加授旗仪式的人民警察进行了

强化训练,着力锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风,充分展现党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

授旗仪式上,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁宣读《中共中央关于授予中国人民警察队伍“中国刑警警旗”的决定》。

参加授旗仪式的人民警察进行了

范,实现了生产过程统一化,生产环节标准化、产业链条融合化、绿色发展全领域化的目标。同时通过指导种植户合理用药,减少农药化肥用量,提高农作物抗逆能力,提高农产品品质。

下一步,农场将通过合理轮作、秸秆还田、农业“三减”、合理耕作、农业面源污染治理等措施,改善、提升黑土耕作地质量。

(李士会)

强化训练,着力锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风,充分展现党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

授旗仪式上,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁宣读《中共中央关于授予中国人民警察队伍“中国刑警警旗”的决定》。

参加授旗仪式的人民警察进行了

## 五九七农场 用实招保护黑土地

近年来,五九七农场有限公司立足“绿色”发展理念,深化绿色高产高效创建行动,提高农业技术推广体系的服务能力,带动种植户提高科学种田水平,提高粮食产量。

该农场全面加强黑土地保护,坚决守住黑土耕地数量和质量“双红线”。

在确保高产高效创建行动成效上,做到“三个纳入”,即纳入产业结构调整、纳入基层党建工作创建,纳入高产创建示

范,实现了生产过程统一化,生产环节标准化、产业链条融合化、绿色发展全领域化的目标。同时通过指导种植户合理用药,减少农药化肥用量,提高农作物抗逆能力,提高农产品品质。

下一步,农场将通过合理轮作、秸秆还田、农业“三减”、合理耕作、农业面

源污染治理等措施,改善、提升黑土耕作地质量。

(李士会)

强化训练,着力锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风,充分展现党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

授旗仪式上,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁宣读《中共中央关于授予中国人民警察队伍“中国刑警警旗”的决定》。

参加授旗仪式的人民警察进行了

范,实现了生产过程统一化,生产环节标准化、产业链条融合化、绿色发展全领域化的目标。同时通过指导种植户合理用药,减少农药化肥用量,提高农作物抗逆能力,提高农产品品质。

下一步,农场将通过合理轮作、秸秆还田、农业“三减”、合理耕作、农业面

源污染治理等措施,改善、提升黑土耕作地质量。

(李士会)

## 红旗岭农场 农家院变成增收园

“自从农场帮我种植红小豆增收后,我致富的信心越来越强了。”红旗岭农场第四作业站贫困户许爱军激动地说道。

红旗岭农场按照“农场有什么项

目、老百姓想什么、农场有什么优势”三个层面进行梳理谋划,采取逐户走访、分片座谈、学习培训等方式,抓好“项目调研、品种选择、产销模式”落实帮扶措施,为贫困户量身定制脱贫计

划、脱贫巩固计划,保证贫困户稳定脱贫不返贫。

该农场通过优化产业项目,筑牢产业

扶贫基础,以典型引领、捆绑带动方

式,破解农场发展难题,引导农民科

学规划、充分利用房前屋后闲置空地发

展养猪、种菜和种花等特色庭院经济项

目,把农家庭院“方寸地”建成农民脱贫

致富的“增收园”,帮助贫困户稳定脱贫。

(张阳)

该农场通过优化产业项目,筑牢产业

扶贫基础,以典型引领、捆绑带动方

式,破解农场发展难题,引导农民科

学规划、充分利用房前屋后闲置空地发

展养猪、种菜和种花等特色庭院经济项

目,把农家庭院“方寸地”建成农民脱贫

致富的“增收园”,帮助贫困户稳定脱贫。

(张阳)

## 北大荒股份八五三分公司六区 防汛减灾制度保障

连日来,北大荒股份八五三分公司第六管理区周密部署,强化措施,以“四个到位”扎实做好防汛减灾工作,切实保障人民群众生命财产安全。

责任到位,强化领导,落实防汛责任。

成立以主要领导为第一责任人的

所有排干、堤坝、排水设施等进行拉网式排查,消除隐患。预防到位,严格制

度,强化值班值守。严格汛期24小时

值班制度和领导带班制度,重点区域巡

查制度、信息报送制度、责任追究处罚

制度等。

(张传文 白雪)

该农场通过优化产业项目,筑牢产业

扶贫基础,以典型引领、捆绑带动方

式,破解农场发展难题,引导农民科

学规划、充分利用房前屋后闲置空地发

展养猪、种菜和种花等特色庭院经济项

目,把农家庭院“方寸地”建成农民脱贫

致富的“增收园”,帮助贫困户稳定脱贫。

(张阳)

## 北大荒股份八五三分公司六区 防汛减灾制度保障

连日来,北大荒股份八五三分公司第六管理区周密部署,强化措施,以“四个到位”扎实做好防汛减灾工作,切实保障人民群众生命财产安全。

责任到位,强化领导,落实防汛责任。

成立以主要领导为第一责任人的

所有排干、堤坝、排水设施等进行拉网式排查,消除隐患。预防到位,严格制

度,强化值班值守。严格汛期24小时

值班制度和领导带班制度,重点区域巡

查制度、信息报送制度、责任追究处罚

制度等。

(张传文 白雪)

该农场通过优化产业项目,筑牢产业

扶贫基础,以典型引领、捆绑带动方

式,破解农场发展难题,引导农民科

学规划、充分利用房前屋后闲置空地发

展养猪、种菜和种花等特色庭院经济项

目,把农家庭院“方寸地”建成农民脱贫

致富的“增收园”,帮助贫困户稳定脱贫。

(张阳)

## 北大荒股份八五二分公司 员工做主播拓宽增收路

近日,北大荒股份八五二分公司第一管理区员工代菲家中得知,今年春节过后熏制的生态腊肉腊肠,已经全部销售完毕,员工代菲在线上做主播,开启了农闲创业致富门。今年,这个分公

司第一管理区代菲接受了新思想,正好自己父

亲利用林带养殖生态猪20余头,做起了

直播带货。

为了实现优质农产品快速变现,

该农场通过优化产业项目,筑牢产业

扶贫基础,以典型引领、捆绑带动方

式,破解农场发展难题,引导农民科

学规划、充分利用房前屋后闲置空地发

展养猪、种菜和种花等特色庭院经济项

目,把农家庭院“方寸地”建成农民脱贫

致富的“增收园”,帮助贫困户稳定脱贫。

(夏红英 郭明军)

## 传历史记忆 展黑土风采 招抚副使之印

招抚副使之印于1963年在佳木斯市

大赉乡南城子村发现。印为铜质,正方

形。边长6.5厘米、厚1.6厘米,重755

克。印钮高3.5厘米,宽1.7厘米、长3.5

厘米,印文为汉字阳文九叠篆书:“招抚

副使之印”。

招抚使为临时性的武官。史料中多

有记载,《宋史》中曾有提及。《金史·百官志》中虽没有招抚司、招抚使等官职,但